
pentru un. iregizor străin prin crezul său 
artistic de domeniul ,,apelor câlduţe". 

Finalul spectacolului, de pildă, vine în 
totală, inexplicabilă, contradicţie eu exi-
genţele artistice de care a ştiut să dea 
dovadă pînă azi Vlad Mugur. în loc de 
a sezisa si a face vizibil fiorul emotiv dra" 
matic al finalului, lasônd la o parte tôt 
lestul, Vlad Mugur a préférât o rezolvare 
facilă, lipsită de bun gust, faJfs-patetică. 
în timp ce prin înlăturarea perdelei-fundal, 
spectatorul poate vedea în spatele biroului 
un alegoric tanc de carton, pe care sînt 
distribuiţi eu judiciozitate plastieă figuranţi 
,,de operetă", pe replica Magdei ,,să facem 
din inimile noastre un arc de triumf învin-

La zece ani de la premieră, Cumpăna 
Luciei Demetrius, în pofida unor imper-
fecţiuni, fireşti pentru etapa respectivă din 
creaţia autoarei, păstrează încă pregnante 
valori dramatice. Fireşte, după cum unii 
dintre dramaturgii noştri şi_au >revăzut, 
inainte de a fi reintroduse în Tepertoriul 
actualei stagiuni, piesele scrise în anii 
trecuţi, ar fi putut si Lucia Demetrius să 
încerce să dea piesei sale rezonanţe mai 
ample si mai profunde. Lucia Demetrius 
a socotit să lase neschimbat textul, consi-
derînd că „altoiul nu prinde pe orice ar
bore". Tocmai de aceea, în cazul punerii 
în scenă, reveneau regizorului răspunderi 
mult mai mari astăzi decît acum zece ani. 
îi irevenea regizorului datoria artistică şi 
cetăţenească de a descifra în textul piesei 
acele elemente care explicâ drama perso-

najelor nu izolat, numai din punctul de 
vedere al momentului care face obiectul 
piesei — naţionalizarea —, ci pe planul 
larg al revoluţiei socialiste, ca idée poli-
tică şi filozofică. 

Iată ce n-a înţeles regizorul Marius 
Popescu, punînd în scenă la Teatrul ,,C. 
Nottara", piesa Cumpăna. N"a inţeles că 
nu-i este îngăduită o atitudine de pasivi-
tate faţă de text. N'a înţeles că se cerea 
de la el o pasionată căutaTe a unei for
mule de spectacol, care să reliefeze acele 
valori dăinuitoare aie piesei, care justifică 

gătorilor", tôt semicercul arcuit deasupra 
scenei se luminează eu beculeţe albe, dupa 
procedeul folosit la uneie reclame lumi-
noase. Monumentalismul scontat se degra-
dează. Traducînd puéril imaginea creată 
de replica Magdei, regizorul dovedeşte o 
gubapreciere a spectatorului şi a puterii 
sale de înţelegere. Şi, din păcate, aceasta 
e impresia finală eu care e nevoit specta
torul să părăsească sala de teatru. 

De data aceasta, Vlad Mugur nu a 
reuşit. Publicul aşteaptă eu multă încre-
dere adevarata màsurà a talentului său, 
dovedit nu o singură data. 

T. Z_amfir 

de altfel si înscrierea ei din nou în reper-
toriu. De aceea, spectacolul Teatrului ,,C. 
Nottara" ni se pare mărunt şi nesemnifi" 
cativ. 

Fireşte, nu se poate spune că interpreţii 
celor trei rolurd-cheie, acelea prin care se 
transmite esenţa ideologică a acestei lu-
arări dramatice (Titus Lapteş — Anton 
Vadu, Miron Neţea — Mircea Vadu, Vie" 
torda Gheorghiu — Lidia), nu s-au apro-
piat de ele eu înţelegere si seriozitate. 
Titus Lapteş, în interpretarea lui Anton 
Vadu, a fost preocupat să întruchipeze un 
muncitor cinstit şi dîrz, ca o bucată de 
cremene, firesc în vorbă şi în atitudini, 
eu o judecată limpede şi sănătoasă, pu" 
ternie ori de cîte ori durerea încearcă să-1 
doboare. în cea mai mare parte, interpretul 
a reuşit să realizeze celé propuse. Con-
ştiinţa de luptător comunist a lud Anton 
Vadu nu este însă un bun cîştigat dintr'o 
data si în întregime. Ea s-a format pe 
măsură ce a orescut experienţa sa, în con
tact eu împrejuiririle vieţii, iar în situaţia 
excepţională a piesei, ea se clarifică, se 
adîneeste şi se întregeşte. Or, tocmai acest 
procès de desăvîrşire a conştiinţei révolu" 
ţionare a lui Anton Vadu nu ne apare 
suficient de bine redat în spectacol. 

In rolul Iidiei, Victoria Gheorghiu evo-
luează în scenă eu blazarea stilată a femeii 
de lume, la care rîsul e grimasă studiată. 

■ 
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Scenă din actul I 

Interpréta a încercat, printr-o série de a r 
ţiuni scenice, să exprime mai depïin gîn-
durile intime aie Lidiei, care sint disi" 
mulate de vorbele ei. întruchiparea acestui 
personaj — exponent al ideologiei bur-
gheze — este în bună măsură văduvită de 
veridicitate, datorità faptului că intenţia 
de demascare a personajului a devenit prea 
ostentativà. 

In acţiunea piesei. Mircea Vadu pendu-
lează lamentabil şi dezgustător între Anton 
Vadu şi Lidia. Etapele evoluţiei acestui 
personaj şovăiitor, caore, începînd prin a se 
socoti un apolitic, ajunge în celé din urmă 
un trădător ail poporului, sînt elocvent 
subliniate de text. Interpretul, Miron Ncţea, 
deşi inexpresiv uneori, reuşeşte printro 
judicioasă dozare a ritmului interior sa 
exprime lipsa de fermitate morală a acestui 
personaj, ca şi setea aprigă de parvenire, 
sădită adinc in el de educaţia primită de 
la marna sa. 

Din păcate, Caterina, marna lu: Mircea, 
care ar fi trebuit să completeze întelegerea 
cvoluţiei acestui personaj, este eu totul 
nerealizată. Francisca Cristian, oslentativa 
si eu un plus dnutil de vulgaritate, eu un 
joc exterior şi forţat, nu sugerează men-
italitatea Caterinei, năzuinţa ei dezgustà-
toare de a parveni la privilegiile burghe" 
zàei. Iar Ica Molin, a doua interpréta a 
acestui roi, deşi realizeazà personajul eu 
mai mult firesc, nu reuşeşte nici ea să 
comunice pe deplin, structura lăuntrică, 
proprie personajului. 

Dar şi atunci cînd se poate vorbi la unii 
dintre interpreţii principali de reuşite par
tiale, lipseşte în spectacol cutia de rezo-

nanţă şi meiodia răsună de aceea înàbusit. 
Clasa muncitoare, atmosfera din ajunul na -

ţionalizării, révolta munoitorilor fatà de 
maşinaţiile patronilor, aşteptarea încordată 
a unei dezlegări iminente şi décisive, îm-
plinirea acestei aşteptări eu adînca ei 
bucurie si eu persipectiva raspunderilor vii~ 
toare, toate acestea sînt minimalizate în 
chip întristător în spectacolul Teatrului 
,,Nottara". 

Masa muncitorilor din comitetul de în-
treprindere e ajtnorfă, lipsită de autentici-
tate, eu zîmbete de convenienţă, aplicate 
pe chipuri cris-pate. (Dem. Hagiac, încer" 
cind să fie firesc în rolul lui Chiru, folo-
seşte o vorbire in care valorile cuvdntelor 
sînt égale, lăsind să se întrevadă efortul 
in realizarea compoziţiei.) Aplauzele grupu-
iui de muncitori sint mecanice, lipsite 
de convingere. în rolul lui Simion, noul 
director al fabricii după naţionalizare, 
Andrei Codarcea este plat, inexpresiv. 

Dccorul este nereprezentativ şi sărac în 
concepţie. (Aglomerarea neartistică de 
mobile în scenă nu sugerează deloc cadrul 
plastic al desfăşurării dramei.) 

într-o asemenea ambianţă scenografică 
şi umană, fireşte că nici personajele prin
cipale nu au putut reliefa fără dificultăţi 
conţinutul lor idéologie, conştiinţa în virtu-
tea căreia ele acţionează. 

Răspunderea pentru nereuşita acestui 
spectacol o poartă în égala măsură şi con-
ducerea teatrului, care a încredinţat mon-
tarea piesei unui regizor lipsdt încă de 
experienţa necesaxâ. 

Olga Mânescu 
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